

**Előfizetési ár:**  
 Évesben, háttérrel  
 Budapestra ..... 2 hónap.  
 Máshova ..... 4 hónap.  
 \* \* \* \* \*  
 Félévre, postán küldve  
 Budapestra ..... 1 h. 80 M.  
 Máshova ..... 1 h. 2 M.  
 \* \* \* \* \*  
 Egy más ár 2 ill.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden hétfő és pénteken nap kétszer, \* \* \* \* \*  
 Helytartó: H. H. H. H.  
 Budapest-nagy-úton 120. sz. utca  
 (Juhász-ház)  
 ha a lap szállás és anyag  
 elcsúszott volna, azonnal  
 értesítsenek.  
 \* \* \* \* \*  
 Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | Egy más 2 illér. | Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

## Békeverebek.

Szállonganak a politikai békehírek a levegőben s körülbelül az a karakterük, hogy nem hisz bennük senki. Nem is igen lehet. Az ellenzék azt mondja, hogy a véderőreform elfogadásához csak a választójogi reformot átvezethet az ut. A kormánypárt azt mondja erre, hogy a választójogi reformhoz csak a véderőreform elfogadásán vezethet az ut.

Ilyen ellentétes elvek mellett nem lehet valami eredményes foglalkozás a békegalambok szárnyabocsátása. S az kétségtelen, hogy az ellenzék nem enged az álláspontjából, amely nem más, mint a nemzeti jogok védelme. Ezt az álláspontot még más dolog is támogatja. Az első az, hogy a véderőreform nem oly sürgős, mint amilyennek lenni állítják, amit eléggé mutat az, hogy Ausztria parlamentjének ezideig még csak elő sem terjesztették a javaslatot. A másik az, hogy országgyűlési megnyitói beszédekben annak idején maga a király sem kívánta a kormánypárt által ma követelt munkarendet.

A királyi szó, amely a parlament jövő munkásságát körvonalazta, első helyre tette az új választójogi törvénynek s az utolsó helyre a véderőreformnak a megvalósítását.

Hogy miért akar most a kormány megis pápából lenni a pápánál, arra őszinte választ nem lehet kapni. A burkolt szándék bizonyára az, hogy ha Magyarország elfogadja a javaslatot, akkor Ausztria is kénytelen lesz utána menni. De hát ez csak afele reménykedés, amely sohasem fog bevalni. Érdekes, hogy csak most kezdenek gondolkodni azon, hogy hiszen az osztrák parlament eddig még csak nem is látta ennek a javaslatnak a szövegét, hát föltételezhető-e, hogy majd vakon, szószierit elfogadná a magyar szövegét. Erről aligha lehet szó s aligha lehet reá reményük a legvakbuzgóbb kormánypártiaknak is. Másfelől az is bizonyos, hogy egy nyilvánvalóan közös ügyeket érintő törvényjavaslat kétéle szövegében nem lehet törvény, mert állandó ellentétek forrásává válna.

Ráadásul még az nyom valamit a latban, hogy a katonai kormány sem tartja jónak a jelenlegi formájában a

véderőjavaslatot. A kétvétes szolgálat beosztása igazságtalan. Az a tervezete, hogy az altiszt három évet szolgáljon, a legénységi állományban megbénítaná a törekvést és az ambíciót.

A javaslatnak ez a lehetetlen része a törekvő és intelligens fiatal katonát egyenesen egy évi továbbszolgálati büntetéssel sújtja azért, mert esküje szerint hűen és odaadással igyekezett szolgálni.

A javaslatnak ezt a részét bizonyosan nem katonaság s nem katonaviselt ember találta ki. Hiszen így nem lehet altisztakat nevelni, pedig ma egyre jobban kidomborodik a hadseregben az altisztjak fontossága. A katonai körök az altisztai kérdés tekintetében már is módosítani akarják a javaslatot és bizonyára lesznek még más kérdések is abban a javaslatban, olyanok, amik javításra szorulnak.

Másfelől, a nemzeti jog szempontjából lényeges és nagyon nagy hibája, hogy az újonc megajánlás kérdésében határozatlan csorbított akarja a nemzetnek a tekintetben ma érvényben levő jogát.

Ez ellen a függetlenségi pártok nyíltan állást foglalnak, ez kötelességük is. Nem azért vannak a nemzet képviselőiben a parlamentben, hogy a nemzeti jogokat csorbítsák, hanem hogy azokat megvédjék és kiterjessék. A parlamenti ellentállásnak kivételes fegyvere ugyan az obstrukció, de itt élni kell vele s hiábavaló minden kormánypárti kísérlet arra nézve, hogy itt egyenetlenséget szítson az ellenzéki pártok között.

A többségi elv folytonos hangoztatása nem felemlíti s nem győz meg senkit. Volt már elég olyan kormány Magyarországban, amely a nagy többsége mellett is megbukott.

## Angol iskolarendszer Magyarországon.

Pedagógusaink előtt mindig az angol rendszer volt a gyermeknevelés ideálja. Nem ok nélkül, mert az angol iskolarendszer hasonlíthatatlanul jobb, mint a német, ergo mint a miénk is, mivelhogy a miénk teljesen a német iskolai rendszernek a kopirozása. Az angol iskolai rendszer az általános nevelést sokkal praktikusabb elvek szerint teljesíti, mert a tanulókat nem terheli túl az ugynevezett általános műveltséghez tartozó, de a gyakorlati életben hasznavehetetlen, holt tudományi ágak

tanításával. Ellenben amit tanitanak, az mind olyan van, amely harmónikusan kapcsolódik az élet ezer szükségletéhez és világosan gondolkodó, egészséges filozófus, produktív munkára képes embereket nevel.

Az angol iskolarendszer meghonosításának gondolatával már régen foglalkoztak pedagógiai szakembereink. Végre kísérletképpen csinálnak egyet. Szabadkán az első, mert a szabadkai középiskolát rendezik be az angol rendszernek megfelelő alapon és ott tanítanak először az angol rendszernek megfelelően.

A szabadkai középiskola igazgatója, Kosztolányi Árpád, a következőket mondta az intézet reformjéről:

— E tervvel már évek óta foglalkoznak nemcsak a vallás- és közoktatásügyi miniszteriumban, hanem az egyes tantervtervezőkben is. A múlt év május 26-án tartott negyedik tantervtervezői igazgatói értekezletnek én voltam az előadója. E dadósom címe ez volt: „Hogyan lehetne a mai középiskolai tanítás anyagát a modern élet követelményeinek megfelelővé tenni”. E felolvasásomban a tanítás reformálását olyképpen tartom szükségesnek, hogy az iskola falai közül kikerüljön diák tanulmányainak az életben mindig hasznát vegye. Szükségesnek tartom az egyes tárgyakban a mai módszertől eltérő oktatást. Így a történelem tanításában ne az adathalmaz, hanem művelődéstörténet és a szociális élet ismertetése legyen a fő. Az idegen nyelvek közül mint lepraktikusabbat, a német nyelv tanításának intenzívűt tételt tartom fontosnak, de emellett szükséges a latin és görög nyelv tanítása is addig, míg a külföldi iskolákban ezeket tanítják. A matematikai és fizikai oktatás gyakorlatiaval való tétele elsőrangú szükséglet. A testi munka elsajátítása eséljébe munkatermek, munkatervek és laboratóriumok létesítendők az új középiskolában. Fontosak a tanulmányi kirándulások, a melyek a földrajzi és természetrajzi tanítást sokkal élvezetesebbé teszik. Mindezek megvalósításához természetesen nagyobb anyagi áldozat szükséges az iskolafeltartók részéről. Körülbelül ezeket mondtam előfelolvasásomban és e reformterveket az értekezleten jelenlévő 14 igazgató is magáévá tette. Ezáltal sem mondatok többet a csak azt jegyzem meg, hogy nagyon örövendés lenne, ha a kormány a tervezett kísérleti iskolát tényleg felállítaná Szabadkán.

Kosztolányi igazgató szavaiból kitetszik az úgy szerető, amellyel az ideát magáévá tette és szavai elárulják azt a törekvést, hogy a tanítás tényleg modern szemlével és praktikus legyen. — Mindez azonban még nem jelenti az angol iskola rendszer meghonosodását.

Természetes is. Nemcsak azért, mert „egy fecske nem csinál nyarat” és egy iskolának némi tanrend változása még nem jelent iskolarendszer változást. Magának az ügynek a lényege olyan, hogy így nem is lehet kísérletezni vele. Tegyük fel, hogy a szabadkai közép-

## „Kecskeméti Vasszerkezeti Művek”

Cégtulajdonos: **BICZÓ BENIAMIN** Kecskemét, Rákóczi-út 20.

Tervez és készít a vasipar körébe tartozó mindenmíű munkákat.

Telefonszám 72. Terv- és költségvetés díjtalan. Sürgőnyócm: „Vasművek”





## KECSKEMÉTI VÁROSI SZÍNHÁZ.

**Csütörtökön, 1912. február 1-én**  
**Üdönság! Itt először! Üdönság!**  
 Vigsníház nagy sikert aratott vígjátéka a  
**Csütri.**

Vígjáték 4 felvonásban. Irtá: Pierre Veber és Henri de Gouise. Fordította: Heitay Jenő. (Rendező: Ladányi János).

## SZEMÉLYEK:

Colletta	Bedő Ilona
Vancy Vallier	Sandor Julia
Maurice Delussy	Ladányi Irma
Pierre Sernus	Just Gyula
A Piebanos	Szentes János

## Allatpiac.

január 30.

Sertés, hizott, fiatal, nehéz, 300—400 kgm.	1 20 K
Fiatal, közép, 220—300 kgm.	1 24 K
Fiatal, könnyű, 150—220 kgm.	1 30 K
Paronként 45 kgm élet és 4 % levonással.	
I. rendű, öreg, nehéz	1 20 K
II. rendű, öreg, nehéz	— — K
Paronként 50—60 kgm és 4 % levonással.	
Fiatal, étletsúlyban	1 — K
Öreg, étletsúlyban	1 — K
Borjú különként	1 24 K
Birka különként	— 80 K
Barány	1 — K

**Aki igazán jót akar, az**  
**eredeti „Pfaff” varrógépet vegyen,**

amely sokaságban mondja fel a szolgálatát, s így azonnal a sok kellemetlen vesztésüktől menekül meg. Ugy minden ipari célnél, mint családi használatra és a műhízlésre kiválóan alkalmasak. — Az eredeti Pfaff varrógépek kiváló minőségűek, igazolja az is, hogy eladásukhoz nem kell ügyködni, mert másvarró gépek eladásához.



**Egyedül nagyraktár:**  
**Téby Lajos mechanikusnál,**  
 III., Kohár-útca 2. szám, Beretvás-szállóval szemben.

## Kiadó lakás.

Csongrádi-útca 37. számú házban egy 4 szobás utcai lakás, esetleg istállóval, azonnal kiadó. Ertekezni lehet Csongrádi-útcán 31. szám alatt. 4773

## Kiadó üzlethelyiség és ügyvédi iroda.

A piac központjában azonnal kiadó egy modern üzlethelyiség, május 1-ére pedig kiadó a dr. Zombory László által bérlet ügyvédi irodahelyiség — Ugyanott eladó egy alig használt Eszterházy hirtő, egy új könnyű fűdéres teher kocsik. Jelen alkalommal pedig felhívom a nagyrészt vásárló közönség szíves figyelmét

**nyersterményárú és lisztraktáramra,**  
 ahol a legolcsóbb aron kaphatók a legjobb és legfinomabb hengeremalmi lisztek, tepsényárúk, — naponként frissen őrölt darákat mindenkor a legjobb minőségű árúkból értelem, — ami minőségére nézve össze sem hasonlítható a konkurenciával.  
 Amint is kerem a nagyrészt közönség szíves parfogását. — Kiváló tisztelettel: **Arany János utca (régii Hécs piac) Telefon 122.**

## A KAKUKFÓ KERESŐ HASZNÁLATA



## Gyomor baj nincs többé!

A szabadalmazott Kakukfó keserő háziázer (élix-fum off) néhány napi használatát után teljesen megszűnteti az élsz gyomorbetegséget, a hánygert, gyomorégőséget, az élsz gyakori gyomorégést, hasmenést és egyéb gyomorbetegségeket. Hirtelen rosszullet és utazással nélkülözhetetlen háziázer. — Kecskeméten egyedül kapható:

**Hornyak Ferenc drogeriájában, Nagykörösi-útca.**

Egy kis üveg ára 80 Hlter, nagy üveg 2 korona. Védőkre 6 kis és 3 nagy üvegnél kevesebb nem küldetik. Óvaskodjunk utazásunkról. — Csak háziázer valódi, ha a dugón és kupakon élsz fumar off védője rajta van.

## Eladó háztelkek.

Máriavárosban, a múton, Böhm-féle majorból 3 háztelk 150—160 négyzetöglöntként, 20 évi törlesztésre. — Igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó; — továbbá a rajta levő és a mútra kidülő két üzlethelyiség, mely korsos és fűszerüzletnek kiválóan alkalmas, szép nagy pincével, 300 Cl-öl udvartelkekkel, május 1-ére kiadó vagy eladó; értekezni lehet a tulajdonos Szathmáry Jánossal, XI. tized, 371. számú háznál.

## Kecskeméti Butoriparosok Áruraktár Szövetkezete,

Nagykörösi utca 22. mint az Országos Központi Hitelintézkézet tagja. Nagykörösi utca 22.

## Ajándékokra alkalmas

nagy készlet szőp és jó butorokból. Állandó nagy raktár saját készítésű kárpitos, esztergályos és asztalos butorokból.

Teljes lak- és szállodaberendezések. — Fűgönyök, ablakvédők, szalంగරburák, ebédli, hálószoba és konyhaberendezések. — Képek és tükrökben nagy raktár. Legalkalmasabb karácsonyi és újévi ajándéknak a valódi japán paravánok és ernyőtartók valamint gyönyörű gyermek és játékbútorok.

## Eladó ház.

A Nagycsongrádi- és Szolnoki-útca sarkán 18. (új 20.) számú ház, mely áll 6 szoba, nagy üvegezett folyosóval, cselédszoba, konyha, speiz, pince, 6 lóra istálló és szinekkel, belső és külső udvarral, eladó. Jövedelmez 800 forintot. Cim a kiadóhivatalban. 4686

## Vendégli megnyitás!

Van szerencsém a n. é. közönség és barátim szíves tudomására hozni, hogy a Ladányi-útca 2. szám alatti Szeeless-fele vendégli átvettem és a mai kor igényeinek megfelelően berendeztem. Kitűnő fahajók (bihari, érmelléki és világosi) jó magyar olcsó kocsit, cigányzene, szőlő kiszolgálás. Szíves parfogást kér: 4735

## Lengyel Bandi,

a „Kis pipa”-hoz címzett „Bihari család” tulajdonosa.

## Kiadó üzlethelyiség.

Lakyeleki állomás mellett egy jóforgalmú üzlethelyiség kiadó; értekezhetni ugyanott Muraközy Imre tulajdonossal.



varrógépek varrára, himzésre és tömésre a legjobbak. A leghasznosabb ajándék minden ház részére.

**Singer Co. Varrógép Részvénytársaság.**

Kecskeméten Arany János-útca 2. sz.

## Csáki Ferenc

jutányosan elvállal 25 vagy 30 darab marhat telelőre; értekezhetni vele a hízaló telepi lakásán. 4664

A tisztelt vendéglős és korcsmáros urakértésüktől, hogy ezévi termésű fejített kadarka bort 45 korona fejített rizling bort 48 korona árban adunk.

KECSKEMÉTI BORTERMELOK ELSŐ PINCESZÖVETKEZETE.

Friss tojás 25 darab 1 frt. friss írósvaj 1 frt 40 kr, citrom, narancs és mandarinból óriási lerakat. Tojást a legmagasabb napi áron veszek. — Gonda Izidor.

## Hatta Károly

villamos szerelő (elektrotechnikus) Kecskemét, VII. László Károly-útca 8.

Költésgvetés díjtalan. Készít erős és gyenge áramú vezetékeket, ugymint villamos világítás, villamos motorok, csillárók, házi csengők és házi telephonok felszerelését jótállás mellett. ugyszintén javítások gyors és pontos elkészítésre. — jutányos árakon.

Kisbudai-útca 21. sz. házam eladó. 4778

Bővebbet dr. Fodor Sándor ügyvéd úrnál. — Öv. Steiner Mihályné Budapest. Népszínház utca 31. szám. Félémelet 5,